

# 2024届高三9月“六校”(清中、河中、北中、惠中、阳中、茂中)联合摸底考试·政治 参考答案、提示及评分细则

1. A 2023年初至今,英国数万名教师要求提高薪资并进行罢工,威尔士地区教师及苏格兰最大教师工会组织已经与政府达成涨薪、增加政府教育投入等协议,同意停止罢工,这场罢工风波反映了资产阶级采取一定措施以缓和阶级矛盾,也表明阶级斗争在阶级社会发展中的巨大作用,①②符合题意。材料主要讲述英国数万名教师罢工的意义,而材料未涉及社会主义取代资本主义是历史发展必然趋势,③不符合题意。十九世纪三四十年代的欧洲三大工人运动,标志着工人阶级开始作为独立的政治力量登上历史舞台,开始联合起来反抗资产阶级的统治,④错误。
2. D ①表达错误,改革开放只有进行时,没有完成时。③推动党的建设伟大工程与题意无关。
3. D 中央企业战略性重组和专业化整合旨在推进央企优化布局和结构调整,更好发挥主导作用,而不是发展混合所有制经济,完善公司治理结构,①不符合题意,④符合题意。推进央企非主业、非优势业务和低效资产、无效资产业务退出,表明更加注重质的提高,但并不是为了降低国有资产的比重,②不选。从“进、退、整、合”四个方面加大力度,推动国有资本协同合作,加强内部资源深度融合,目的在于促进资源的优化配置,提升国企核心竞争力,③符合题意。
4. C 循环经济能够推动绿色低碳发展,实现“绿水青山就是金山银山”理念,其发展的意义在于改善生态环境质量,增加优质生态产品的有效供给,保障资源可持续利用,实现人与自然的和谐发展,促进经济社会发展全面绿色转型,②③符合题意。发展实体经济是我国经济的立身之本,①错误。发展循环经济要发挥市场在资源配置中的决定性作用,④错误。
5. D 与2022年一季度相比,2023年一季度全国居民、城乡居民可支配收入均出现不同程度的增长,其中城镇居民收入增速放缓,农村居民收入增速较快,这说明协调和共享发展理念得到切实落实,乡村振兴战略成果显现,③④符合题意。2022年一季度,城乡居民收入差距 $13832 - 5778 = 8054$ ,2023年一季度,城乡居民收入差距 $14388 - 6131 = 8257$ ,未能体现城乡居民收入相对差距正逐年缩小,①排除。材料只涉及城乡居民可支配收入及其增速,没有涉及与经济增长的关系,②排除。
6. B 应当减少行政部门对相关行业的不当干预,②说法不科学,排除;公权力寻租是指握有公权者以权力为筹码谋求获取自身经济利益的一种非生产性活动的经济学术语。该现象不能杜绝公权力寻租行为,③排除。
7. C 材料主要强调的是社区把大数据应用到基层治理,未提到创新自治组织形式,故①不选。社区没有行政服务职能,故④不选。
8. D 材料中法院的举措主要是促进法院工作与科技融合,与顺利落实法院的判决无直接关系,①不选。人民代表大会科学立法,不断完善社会主义法律体系,材料强调的是司法机关,②与题意不符。通过推动法院工作与科技深度融合,建设智慧法院信息系统,有利于创新纠纷解决和诉讼服务模式,构建互联网司法新模式,促进审判工作高质量发展,推进审判体系和审判能力现代化,③④入选。
9. D 直接管理说法错误,①排除;人民政协是多党合作的机构,人民政协不等于民主党派,不能说发挥民主党派人才优势,说法错误,②排除。
10. C 题干的关键信息强调深入群众调查研究,要求广大干部要坚持群众路线,从实际出发,②④符合题意,获得真理性认识的途径有直接经验和间接经验,①错误。调查研究的目的应该是指导实践,③表述错误,故本题选C。
11. B 漫画强调要用对立统一、全面的观点看问题,具体分析各自的优势,告诫我们人各有所长,也各有所短。A体现的是发展的前进性和曲折性,C体现事物发展是有规律的,D体现的是实践是认识的来源。
12. C ①说法错误,在价值判断上进行价值选择;③说法错误,社会提供的客观条件是实现人生价值的前提。
13. D 英烈精神丰富民族精神的具体内涵而不是基本内涵,①错误;英烈精神不能提供物质力量,②与题意无关。
14. B 二十国集团成员涵盖面广,代表性强,其成员构成兼顾了发达国家和发展中国家以及不同地域的利益,②不选;联合国是实践多边主义的最佳场所,是集体应对各种威胁和挑战的有效平台,③错误;故选B。

15. D 民法典强调继承权男女平等。在行使继承权时,不得有歧视妇女的行为。因此,不能因当地的习俗而反法律的规定。继承遗产时应先将 D 的个人合法财产从夫妻共有财产中析出后才是遗产,②④符合题意。N 与哥哥平等享有遗产继承权,①表述错误。D 的第一顺序继承人应均分 D 的遗产,不能因 M 是唯一的儿子,分割遗产为其保留更多份额,③错误。
16. B 人生智慧来源于实践,而不是来源于节气文化,②不选。古人智慧体现的是遵循适度原则,没有体现矛盾的对立统一中推动着农耕实践的不断深化,④不选。材料中指出坚持“小得盈满”的合理之处在于坚持适度原则,保持积极向上的生活态度,在小满中守望圆满,①③正确。
17. (1)①有利于人力资源协同发展,培育新型农业经营主体,培养农业创新人才。(2 分)②有助于发挥科技创新和整合大学等研发力量,以现代技术手段推动智能化、标准化生产,发展现代农业,增强农业创新活力。(2 分)③面向市场,延伸和拓展农业产业链,能够促进一二三产业融合发展,健全农业社会化服务体系,提升品质,打造品牌,打通高端销售渠道,巩固农业竞争优势。(3 分)  
(2)专利权是权利人就特定的发明创造依法在规定期限内享有的专有权,任何单位或个人未经专利权人许可,都不得实施其专利。(2 分)甲公司对“金稻 818”种子享有独占实施许可权,其他组织、个人不得再实施该专利。乙公司系交易的组织者、决策者,构成销售侵权,乙公司未获得种子生产经营许可证,违法销售“金稻 818”种子,侵权行为情节严重。(3 分)本案中根据侵权情节适用惩罚性赔偿,有利于打击种子侵权、保护种业知识产权,促进种业创新,法院的司法判决是维护权利人的专利权的体现。(2 分)
18. 中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心(也可答是我国最高政治领导力量或答中国特色社会主义制度的最大优势),总揽全局、协调各方;(2 分)延安宣示表达了中国共产党人要继承党的光荣传统和优良作风,发扬斗争精神,战胜前进道路上风险挑战的决心;(2 分)表达了中国共产党坚持自我革命,保持党的先进性和纯洁性,永葆马克思主义政党本色的勇气;(2 分)表达了中国共产党在新的赶考之路上弘扬延安精神,艰苦奋斗(也可答党的宗旨),以中国式现代化推动我国全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的坚定信念。(2 分)(其他答案言之有理酌情给分)
19. ①充分利用两个市场、两种资源,积极参与生产、贸易全球化,拓展企业发展空间,推动企业生产效率提升。(2 分)②妥善处理和应对全球产业结构调整给产业带来的冲击,推动“走出去”朝着更加包容、普惠、平衡、共赢方向发展。(2 分)③在独立自主、自力更生的基础上,着力培育开放型经济发展新优势,形成以技术、品牌、质量、服务为核心的国际竞争新优势。(2 分)④创新对外投资方式,促进国际产能合作,加快培育国际经济合作和竞争新优势。(2 分)
20. (1)①立足时代之基,顺应数字文化的发展趋势,增强中华文化的传播力和吸引力。(3 分)②依托数字技术,推动中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展。(3 分)③融通不同资源,实现综合创新,不断满足人民的文化需求。(2 分)  
(2)选择观点一:①世界的真正统一性在于它的物质性。人工智能创作基于客观世界的海量数据和特定的算法逻辑进而能创作出符合人类审美期待的作品。(2 分)②规律具有客观性。人工智能创作遵循一定的创作规律使其具有高速又高效的应用性优势。(3 分)③一切从实际出发,实事求是要求我们要解放思想,与时俱进。人工智能创作仅处于起步阶段,未来具有无限的可能性。(3 分)  
选择观点二:①意识是人脑对客观存在的反映。人工智能创作因缺乏人类真实生活和实践的体验,不具备人类的意识,无法独立开展创作活动。(2 分)②意识活动具有目的性、自觉选择性和能动创造性。人工智能创作只是素材的堆积,缺乏艺术创作的诗意图和灵感。(3 分)③意识能指导人们改造世界,人工智能作为人类造物,其发展程度本身离不开人类的创作,因而不足以撼动人类创作者的主体地位。(3 分)  
(3)联想思维的方法:将第一次工业革命的历史发展经验迁移到对第四次工业革命的预测,通过想象提出“假如”式的问题,推测人工智能发展的可能前景。(3 分)  
逆向思维的方法:对人工智能功能的已有认识作反向思考,有意识地将大工智能对人类的正反作用联系在一起思考。(3 分)  
超前思维的方法:从人工智能的现实情况出发,预测人工智能未来发展趋势,提出人工智能发展的伦理准则。(3 分)  
(选择任意 2 项作答,若超 2 项,只对前 2 项评分。)